

# 科興疫苗III期臨床數據 交歐美分析

## 巴西組國際團隊監督 報告發布獨立透明

公  
開  
透  
明

【大公報訊】在全球新冠確診病例突破1億背景下，疫苗成為全球最受關注的話題。世衛組織疫苗研發委員會顧問、中國疾控中心愛滋病首席專家邵一鳴日前接受《環球時報》訪問，強調中國疫苗透明度存在問題說法沒有根據。他指出，以科興在巴西開展的III期臨床試驗為例，科興只提供疫苗，巴西方面試驗採用國際化團隊，聘用美國一監理公司監督試驗，試驗數據分析交由另一個歐洲數據分析公司作第三方獨立分析。巴西方面何時公布、公布多少和什麼數據都由巴西決定。

據環球時報報道：中國國務院聯防聯控機制27日新聞發布會上，國家衛生健康委副主任曾益新表示，截至26日中國已接種新冠疫苗2276.7萬劑次。針對疫苗接種的情況，邵一鳴表示，根據國產疫苗的保護率數據，由於疫苗運輸、使用中的損耗，中國大概需要80%以上的人群接種才能建立起群體免疫屏障，這大概需要兩年左右。

### 應對突變毒株 兩個月可升級

對於最近英國、南非、巴西相繼出現突變毒株的情況，邵一鳴表示，一代疫苗肯定無法解決所有問題。根據中國疫苗企業和實驗室的研究顯示，國產新冠疫苗對於去年上半年早期出現的一些變異毒株，中和抗體效力沒什麼變化；對於最近在英國流行的突變毒株，中和抗體效力變化也不大；對於近期在南非流行的突變毒株，抗體效力稍有下降。

在應對突變毒株方面，邵一鳴表示，兩條「反應最快」的技術路線分別是mRNA疫苗和滅活疫苗。中國滅活疫苗完成應對新突變毒株升級更新大概需要2個月左右，mRNA疫苗大概只需要幾周。由於mRNA是化學合成技術，滅活疫苗是生物技術，後者需要時間來培育細胞，但前後差距不會超過1個月。

近日，科興疫苗在巴西III期試驗公布總體保護效力為50.4%。邵一鳴認為，這是因為高風險場景導致保護率下降。邵一鳴表示，同樣是滅活疫苗III期臨床試驗，科興疫苗要保護巴西高風險醫護人員不出現新冠症狀的難度較國藥集團疫苗保護阿聯酋普通人群的更大，

這就是國藥集團疫苗的保護率（79.4%–86%）明顯高於科興疫苗（50.4%）的主要原因。

「中國疫苗在境外開展III期臨床試驗時，試驗的負責單位是外方機構，是否、何時，以及如何公布臨床試驗數據，必須由外方機構決定，中方沒有決策權。」邵一鳴表示，以科興在巴西的III期試驗為例，科興只提供疫苗，而巴西方面的試驗由美國一監理公司監督試驗，試驗數據分析交由另一個歐洲數據分析公司。巴西方面何時公布、公布多少和什麼數據都由巴西決定。說中國疫苗的透明度存在問題是沒有根據的。

### 中美疫苗技術互補性強

在中美抗疫和疫苗合作上的前景上，邵一鳴認為，只要中美攜手合作，疫情這場「大火」仍有希望撲滅。以疫苗為例，美國可做高技術的mRNA疫苗，但運輸供應難度大，可供支付得起的發達國家使用；中國研發和生產的滅活疫苗，可普通低溫保存運輸，適合中等收入和發展中國家使用。兩國技術互補性強，可保障全球的防治需求。



▲16日，塞爾維亞的機場工作人員卸載首批中國新冠疫苗。 新華社

## 世衛專家結束隔離 武漢開展科考

【大公報訊】綜合CGTV微博、健康中國、環球時報報道：28日，世界衛生組織病毒溯源專家組的13名成員將結束在武漢的隔離。其中一位成員透露，隔離期間一直與中方專家進行視頻會議。接下來，雙方將一道開展實地工作。

27日，中國國家衛生健康委主任馬曉偉與世界衛生組織總幹事譚德塞通電話。馬曉偉表示，中方願與世界衛生組織一道，繼續支持大流行防範和應對獨立小組、《國際衛生條例》審查委員會工作，推動其開展科學、客觀、全面、均衡的評估和審查，並為助力全球防範和應對未來的突發公共衛生事件提出切實可行的建議。

譚德塞讚賞雙方長期以來的有效合作，感謝中方對溯源科學合作國際專家組的周到安排，對雙方業已開展的深入交流進展感到滿意。雙方將共同努力，

完成好此次在華溯源科學合作。

### 秘魯臨床事故 涉及安慰劑

27日消息，中國國藥集團新冠疫苗在秘魯三期試驗中一名女志願者因感染新冠肺炎死亡，執行試驗的卡耶塔諾·埃雷迪亞大學表示，依據秘魯衛生監管部門指示，解盲該志願者的試驗組別，認定她接受的是安慰劑，而不是疫苗。



▲一名世衛組織專家組成員完成檢疫後離開武漢的酒店。 法新社

## 「港車北上」廣東擴免檢範圍

【大公報訊】記者方俊明報道：廣東省公安廳28日公布，推出新一批20項服務粵港澳大灣區建設舉措，其中香港單牌車北上磋商推進順利，港澳居民在內地定居登記戶口「網上辦」將由東莞擴展整個廣東，而俗稱「回鄉證」的港澳居民來往內地通行證換補業務實現「內地辦」。

廣東省公安廳有關負責人表示，新一批服務大灣區建設舉措，進一步便利港澳居民在內地工作生活。其中，港澳居民辦理車駕管業務，可在港珠澳大橋公路口岸交警大隊「港澳居民車駕管業務綜合服務點」實現「就近辦」，涵蓋補換領機動車號牌、行駛證、駕駛證等26項車駕管業務。

香港、澳門出入內地非營運客車免檢範圍也「再擴大」。將香港、澳門出入內地非

營運小微型載客汽車（麵包車除外）的免檢範圍從原來的7座（不含）以下進一步擴大到9座（含）以下。據初步統計，現有1.7萬輛港、澳車輛可以享受政策帶來的實惠便利，預計為港、澳車主節省近千萬元。

為進一步滿足港澳居民駕車出入內地的需求，廣東正在研究推動全面放開港澳機動車經港珠澳大橋珠海公路口岸出入內地（即港車、澳車北上）工作，抓緊開展配套政策制定、信息系統建設等相關準備工作。

### 回鄉證內地辦 惠1.6萬人

廣東還在東莞試點港澳居民在內地定居登記戶口事項「網上辦」。港澳居民登記戶口只需在「粵省事」微信平臺線上提交材料進行申請，隨後一次性到業務窗口直接辦

理。而俗稱「回鄉證」的港澳居民來往內地通行證換補業務實現「內地辦」，不再需要返回港澳辦理；至今廣東已辦理「回鄉證」1.6萬份，為長居內地的港澳居民帶來便利。



▲香港單牌車北上磋商推進順利。圖為駛過港珠澳大橋的車輛。 資料照片



18日，一名巴西護理人員在聖保羅接種科興新冠疫苗。

路透社

## 國產重組蛋白疫苗試生產

【大公報訊】記者趙臣合肥報道：28日，來自合肥高技術產業開發區管委會消息，該區具有生產新冠疫苗能力的公司——安徽智飛龍科馬生物製藥有限公司第七生產車間，目前已經開始疫苗試生產。安徽智飛龍科馬生物製藥有限公司與中國科學院微生物研究所聯合研發的重組新型冠狀病毒疫苗（CHO細胞），是國內首個獲批進入臨床試驗的重組亞單位新冠疫苗。

### 年產量上望2至3億支

去年6月19日，安徽智飛龍科馬生物製藥有限公司與中國科學院微生物研究所聯合研發的重組新型冠狀病毒疫苗，正式獲得國家藥品監督管理局頒發的藥物臨床試驗批件，並開始臨床試驗。目前，該疫苗進展順利，已於去年11月展開III期臨床試驗，採用國際多中心模式。據有關負責人透露，該公司新冠疫苗車間正在開足馬力進行試生產。疫苗進入III期臨床試驗階段待臨床試驗結束，獲藥監局批准後，即可上市



▲安徽智飛龍科馬生物製藥有限公司疫苗生產車間。 受訪者供圖

## 港珠澳大橋設「三區兩通道」防疫線

【大公報訊】記者方俊明報道：春節將至，港珠澳大橋珠海口岸入境人數自一月以來持續上升。記者28日從大橋海關獲悉，目前口岸全面落實檢疫職責，實行「三區兩通道」分區管理，加強入境人員採樣檢測工作，築牢口岸防線。

在大橋口岸現場，大橋海關實行嚴格的「三區兩通道」（清潔區、半污染區、污染區和醫護通道、患者通道）分區管理。「三區」物理隔離，旅客必須佩戴口罩，保持1米以上的間距，在等候區等候採樣。作為港珠澳大橋海關最早取得採樣崗位專業技能證書的

成員之一，馮雪玲早上9時半便已穿戴好防護用品。根據安全防護要求，採樣工作人員必須嚴格採取生物安全三級實驗室的個人防護。1小時後，來自香港的首批旅客到達口岸，在此之前她還要清點好要用的所有物資，做好採樣間消毒和個人衛生。「守穩口岸防疫的第一道防線，大家更放心過年」。

另據廣東省公安廳透露，目前與港澳方建立多層級聯絡官（員）及24小時熱線電話溝通機制，實時通報港珠澳大橋重大或突發緊急事件（警情）、情報信息，在緊急關閉大橋時協調港澳採取交通管制措施。